

Výběr z aktuálního dění v české gynekologii a porodnictví

MUDr. Vladimír Dvořák,
místopředseda České gynekologické a porodnické společnosti ČLS JEP

Na rozdíl od mého článku, který vyšel na tomto místě před rokem, se nesnažím o charakteristiku a popis perspektiv oboru, ale vybral jsem několik aktualit, které se gynekologie a porodnictví dotýkají a jsou záměrně tematicky rozdílné.

PREVENCE

Screening rakoviny děložního hrdla

Patrně již v průběhu letošního roku se bude realizovat nutná podmínka efektivního organizovaného screeningu karcinomu děložního hrdla, karcinomu prsu a kolorektálního karcinomu – adresné zvaní jedinců, kteří věkově spadají do screeningové kohorty a některé ze screeningových vyšetření neabsolvovali. Realizace adresného zvaní bude svěřena zdravotním pojišťovnám. Lze předpokládat, že pokud bude program adresného zvaní pokračovat i v následujících letech, výrazně stoupne účast ve všech screeningových programech. Právě relativně nízká účast českých žen ve screeningu karcinomu děložního hrdla je jednou z hlavních příčin vysoké incidence tohoto nádorového onemocnění u nás.

MZ ČR

Spolupráce s porodními asistentkami

Na Ministerstvu zdravotnictví ČR se schází pracovní skupina, která se zabývá porodnictvím v ČR. Zástupci naší společnosti i ostatní členové skupiny vyvíjejí snahu o větší autonomii a seberealizaci porodních asistentek bez destrukce současného fungujícího systému péče o těhotnou, rodičku a novorozence a bez rizika ohrožení dosažených skvělých výsledků naší perinatologie.

LEGISLATIVA

Rozhodnutí Ústavního soudu o zrušení možnosti zdravotnických nadstandardů a některých poplatků ve zdravotnických zařízeních

Toto rozhodnutí považují za obtížně pochopitelné a obhajitelné a v důsledku poškozující ty, kteří o nadstandardní služby zájem neměli. Ušetřené prostředky veřejného zdravotního pojištění, které by nadstandards mohly přinést, mohly směřovat například na nákladnou léčbu vážně nemocných.

Míra spoluúčasti pacientů na léčbě je u nás stále hluboko pod průměrem EU a to rozhodně nepřispívá k finanční stabilizaci českého zdravotnictví. Nemluvě o tom, že pokud někdo deklaruje, že není možné za něco si připlatit, otevírá pouze prostor šedé ekonomice.

MEZINÁRODNÍ SJEZDY

EFC 2013

5.–7. září 2013 se v Praze bude konat Evropský kongres kolposkopie a cervikální patologie. Mám tu čest být prezidentem kongresu. Realizaci tohoto významného setkání odborníků v našem hlavním městě považujeme za velký úspěch. Kromě výboru Evropské federace pro kolposkopii a cervikální patologii a mnoha evropských expertů v oboru se konference aktivně zúčastní rovněž výbor Světové federace pro cervikální patologii a kolposkopii. Akce tohoto zaměření s takovými přednášejícími se zatím v ČR nikdy nekonala a v nejbližší dekádě se patrně nebude opakovat. Neudivuje proto značný zájem kolegů nejen z naší země, ale i z mnoha dalších evropských i mimoevropských zemí. Více informací o programu a podmínkách účasti mohou zájemci nalézt na webových stránkách kongresu www.efc2013.cz.

NÁRODNÍ SJEZD

Společný sjezd České gynekologické a porodnické společnosti ČLS JEP a Slovenskej gynekologicko-pôrodnicej spoločnosti SLS v Brně v květnu 2014

Již delší dobu usilovali někteří členové výborů uvedených společností o uspořádání společného sjezdu. Výhody jsou zřejmé – stoupne odborná úroveň i prestiž kongresu, celková účast lékařů převyší účast na kongresech v minulých letech, neexistuje jazyková bariéra. . . Velmi mne těší, že se realizaci sjezdu podařilo dohodnout ke konci mého předsednictví ve společnosti a již nyní pracujeme s českými a slovenskými kolegy na programu.

VZDĚLÁVÁNÍ

HPV Guide

Poté, co byla na konci roku 2006 uvedena na český trh první vakcína proti HPV, objevila se mezi laickou, ale také mezi odbornou veřejností řada informací, které byly přinejmenším nepřesné a často tak bránily efektivnímu využití této formy primární prevence proti onemocněním, která jsou s HPV asociována.

S cílem přispět k lepší informovanosti a orientaci v této problematice v roce 2009 založila skupina

gynekologů v čele s prim. MUDr. Jiřím Ondrušem, MIAC, občanské sdružení HPV College, jehož cílem je aktivně informovat a edukovat laickou i odbornou veřejnost v otázkách prevence HPV onemocnění.

Svou záštitu občanskému sdružení poskytla bývalá ministryně zahraničních věcí USA Madeleine Albrightová a v roce 2012 se patronkou HPV College stala známá herečka a moderátorka Tereza Kostková. Prostřednictvím pravidelných informačních kampaní, webových stránek, on-line poradny pro veřejnost a pravidelné komunikace se zástupci médií se intenzivně snažíme přispět k prevenci řady nebezpečných a velmi nepříjemných onemocnění, která jsou způsobena lidským papilomavirem, v současnosti nejčastější sexuálně přenosnou infekcí.

V létě tohoto roku jsme spustili nový projekt HPV Guide, který reflektuje všechny zmíněné cíle a také stále intenzivnější mezioborovou spolupráci. Na webových stránkách www.hpvguide.cz najdou laici i odborníci řadu informací o prevenci, léčbě a dalších souvislostech HPV problematiky v interaktivní, přehledné formě.

DĚNÍ V ODBORNÉ SPOLEČNOSTI

Nový výbor ČGPS ČLS JEP

Na jaře letošního roku proběhly volby do výboru naší odborné společnosti. Velice si vážím důvěry kolegů, kteří pro mne hlasovali, a toho, že jsem ve volbách získal nejvyšší počet hlasů. Držel jsem se ale svého prohlášení, které jsem dal již cca před dvěma lety – odmítl jsem být opakovaně navržen na funkci předsedy. Mám za to, že změna na tomto postu již byla vhodná a že byla příhodná doba pro to, aby novým předsedou ČGPS ČLS JEP byl lékař z lůžkového zařízení. Proto vítám, že byl do funkce předsedy společnosti zvolen doc. MUDr. Jaroslav Feyereisl, CSc., který má potřebné zkušenosti z práce ve výboru v předchozích letech a jistě ve funkci zúročí například zkušenosti z práce v akreditační komisi MZ ČR a EBCOG (European Board and College of the Obstetrics and Gynaecology). V novém výboru společnosti jsou opět paritně zastoupeni lékaři z lůžkových zařízení i ambulancí. Ti, kteří pracovali již v minulém výboru, jsou zárukou kontinuity. Nové tváře ve výboru jsou zase perspektivou nových nápadů a pohledů na činnost naší společnosti. Jsem přesvědčen, že výbor v novém složení pod vedením nového předsedy vyvine maximální snahu o udržení dosažených výsledků a rozvoj oboru. Jsem rád, že se práce výboru mohou i nadále účastnit.